
Vraag nr. 5
van 1 oktober 2004
van de heer  KRIS VAN DIJCK

Gemeenten  –  Inspraak van de burgers

Op 7 november 2003 stelde ik de voorganger van 
de minister, de heer Paul Van Grembergen, onder-
staande schriftelijke vraag (vraag nr. 29 ; Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 16 januari 
2004, blz. 1303).

"Verschillende gemeenten organiseren elk hun 
eigen vorm van inspraak van de burgers. Dit vari-
eert van gemeente tot gemeente, regio tot regio. In 
sommige gemeenten kunnen de "gemeentenaren" 
vlak voor de gemeenteraad enkele vragen aan de 
aanwezige schepenen of de burgemeester stellen in 
het kader van een vragenuurtje, in andere gemeen-
ten organiseert men wijkdebatten, veelal bij de 
aanvang van werkzaamheden, maar soms gaan 
de gemeenten ook wijk per wijk zo’n debatavond 
organiseren, en in nog andere gemeenten biedt de 
gemeentelijke webstek de enige oplossing.

Met het oog op de (al dan niet nakende) totstand-
koming van het Gemeentedecreet, de nood aan 
een zo maximaal mogelijke vorm van inspraak 
van de gemeentelijke burgers en de organisatie 
van een efficiënt en modern gemeentebestuur, lijkt 
het zinvol te inventariseren hoe dit tot op heden 
verloopt.

1. Welke verschillende vormen van inspraak van 
de burgers bij gemeentebesturen bestaan er?

2. Welke gemeenten van het Vlaamse gewest 
maken van één of meerdere vormen van deze 
inspraak gebruik (opsplitsing per vorm van 
inspraak)?

3. Welke gemeenten van het Vlaamse gewest 
maken gebruik van het vragen(half)uurtje vóór 
de gemeenteraad? Wat is het succes hiervan? 
Hoeveel vragen worden er (gemiddeld) gesteld? 
Wordt dit geïnventariseerd? Zijn er gemeenten 
die dit – wegens gebrek aan succes – reeds afge-
voerd hebben?

4. Welke stimuli hanteert de Vlaamse overheid 
om deze vormen van inspraak te bevorderen?"

In zijn antwoord toen stelde minister Van Grem-
bergen dat hij om diverse redenen het antwoord 

voorlopig schuldig moest blijven. Ik herinnerde 
hem eraan bij wijze van een nieuwe schriftelijke 
vraag op 1 april 2004 (vraag nr. 122, Bulletin van 
Vragen en Antwoorden nr. 17 van 11 juni 2004, 
blz. 2596). In zijn antwoord stelde minister Van 
Grembergen onder andere: "De gevraagde gege-
vens moeten door de provinciale afdelingen opge-
vraagd worden bij de lokale besturen. Zodra ik 
over de volledige informatie beschik, zal ik ze in 
een aanvullend antwoord aan de volksvertegen-
woordiger meedelen."

Graag kreeg ik dan ook een actuele stand van 
zaken, aangezien ik geen aanvullend antwoord 
gekregen heb.
Antwoord

Als antwoord op de eerste vraag van 7 novem-
ber 2003 werd op 1 december 2003 aan de vijf  
provinciegouverneurs gevraagd na te gaan welke 
verschillende vormen van inspraak van de burgers 
er bestaan in de gemeenten van hun ambtsgebied, 
welke gemeenten van één of meerdere vormen van 
deze inspraak gebruikmaken en welke gemeenten 
gebruikmaken van het vragen(half)uurtje voor de 
gemeenteraad.

Dit zijn de resultaten van de bevraging.

Bestaande vormen van inspraak van de burgers

– Vragen(half)uurtje

– Hoorzittingen

– Informatie- en inspraakvergaderingen

– Debatavonden

– Wijkdebatten, buurtbabbels, ontmoetingsavon-
den, bewonersvergaderingen, informele ont-
moetingsavonden per deelgemeente, dorp of 
wijk

– Wijkraden

– Adviesraden en -commissies

– Gemeentelijke webstek en opmerkingen via het 
internet

– Meldingskaart (in gemeentelijk infoblad)

– Lezersbrieven in gemeentelijk infoblad



– Enquêtes en petities

– Ideeën- en klachtenbus

– Schriftelijke en mondelinge vragen

– Telefonische meldingen of individuele contac-
ten, klachtentelefoon

– Ombudsdienst

– Zitdagen mandatarissen en diensten

– Sturen infobrief  met mogelijkheid tot reactie 
(bij werken,...)

– Spreekrecht burgers vóór gemeenteraadszitting, 
schriftelijke en mondelinge vragen in gemeente-
raad

– Overleg met verenigingen

– Interpellatie via een gemeenteraadslid

– Directe inspraak

– Openbare onderzoeken en bekendmakingen

– Inzagerecht (in bestuursdocumenten)

– Stadswachten of buurtopbouwwerkers

– Leefbaarheidsonderzoek

– Straatschouwingen

Gemeenten van het Vlaamse gewest die van één of 
meerdere vormen van deze inspraak gebruikmaken 
(opsplitsing per vorm van inspraak)

Informatie- en inspraakvergaderingen of hoorzittin-
gen

Provincie West-Vlaanderen

Alveringem, Avelgem, Brugge, De Haan, Diks-
muide, Gistel, Ichtegem, leper, Izegem, Knokke-
Heist, Kuurne, Langemark-Poelkapelle, Ledegem, 
Lendelede, Menen, Mesen, Meulebeke, Middelker-
ke, Moorslede, Oostkamp, Pittem, Spier-Helkijn, 
Staden, Tielt, Torhout, Waregem, Wervik, Wevel-
gem, Wielsbeke, Wingene, Zedelgem, Zonnebeke, 
Zuienkerke, Zwevegem (34 op 64 gemeenten)

Provincie Oost-Vlaanderen

Aalter, Buggenhout, De Pinte, Dendermonde, 
Destelbergen, Eeklo, Erpe-Mere, Evergem, Gent, 
Hamme, Knesselare, Kruibeke, Laarne, Lebbeke, 
Lierde, Lochristi, Lokeren, Melle, Ninove, Ouden-
aarde, Sint-Martens-Latem, Stekene, Temse, Waas-
munster, Wetteren, Wichelen, Wortegem-Petegem, 
Zingem, Zottegem, Zulte (30 op 65 gemeenten)

Provincie Antwerpen

Antwerpen, Arendonk, Balen, Beerse, Boech-
out, Bonheiden, Bornem, Borsbeek, Brasschaat, 
Brecht, Dessel, Geel, Grobbendonk, Heist-op-den-
Berg, Herentals, Herenthout, Hoogstraten, Hove, 
Hulshout, Kontich, Lier, Lille, Lint, Mechelen, 
Meerhout, Merksplas, Mol, Mortsel, Niel, Nijlen, 
Olen, Puurs, Retie, Rumst, Schoten, Sint-Amands, 
Sint-Katelijne-Waver, Stabroek, Turnhout, Vorse-
laar, Westerlo, Wijnegem, Willebroek, Zandhoven, 
Zoersel, Zwijndrecht (46 op 70 gemeenten)

Provincie Vlaams-Brabant

Aarschot, Affligem, Asse, Bertem, Bever, Bier-
beek, Boortmeerbeek, Boutersem, Diest, Dilbeek, 
Grimbergen, Hoegaarden, Hoeilaart, Holsbeek, 
Huldenberg, Keerbergen, Kortenberg, Kraainem, 
Landen, Lennik, Leuven, Linkebeek, Linter, Lon-
derzeel, Machelen, Meise, Opwijk, Oud-Heverlee, 
Overijse, Scherpenheuvel-Zichem, Steenokkerzeel, 
Sint-Pieters-Leeuw, Ternat, Tervuren, Tienen, 
Wemmel, Zaventem, Zemst, Zoutleeuw (39 op 65 
gemeenten)

Provincie Limburg

As, Bilzen, Bocholt, Borgloon, Diepenbeek, Sint-
Truiden, Voeren (7 op 44 gemeenten)

Debatavonden

Provincie Limburg

Alken, Beringen, Bilzen, Borgloon, Bree, Diepen-
beek, Dilsen-Stokkem, Genk, Gingelom, Halen, 
Ham, Hamont-Achel, Hasselt, Hechtel-Eksel, 
Heers, Heusden-Zolder, Hoeselt, Houthalen-Helch-
teren, Kinrooi, Kortessem, Lanaken, Lommel, 
Lummen, Maasmechelen, Meeuwen-Gruit-rode, 
Neerpelt, Nieuwerkerken, Opglabbeek, Overpelt, 
Peer, Sint-Truiden, Tessenderlo, Tongeren, Voeren, 
Zutendaal (35 op 44 gemeenten)



Gemeentelijke webstek

Provincie West-Vlaanderen

Alveringem, Anzegem, Ardooie, Avelgem, Beer-
nem, Bredene, Deerlijk, De Panne, Diksmuide, 
Gistel, Harelbeke, leper, Ingelmunster, Knokke-
Heist, Koksijde, Kortemark, Kortrijk, Kuurne, Lan-
gemark-Poelkapelle, Lichtervelde, Menen, Mesen, 
Middelkerke, Oostende, Oostkamp, Oostrozebeke, 
Pittem, Roeselare, Tielt, Torhout, Veurne, Ware-
gem, Wervik, Wielsbeke, Zedelgem, Zonnebeke, 
Zuienkerke, Zwevegem (38 op 64 gemeenten)

Provincie Oost-Vlaanderen

Aalst, Aalter, Assenede, Berlare, Beveren, Brakel, 
Deinze, Denderleeuw, Dendermonde, De Pinte, 
Eeklo, Erpe-Mere, Evergem, Gavere, Haaltert, 
Hamme, Herzele, Horebeke, Kaprijke, Kluisber-
gen, Kruibeke, Kruishoutem, Lebbeke, Lede, Loch-
risti, Lokeren, Lovendegem, Maarkedal, Malde-
gem, Merelbeke, Moerbeke, Nevele, Ni-nove, 
Oosterzele, Ronse, Sint-Gillis-Waas, Sint-Lau-
reins, Sint-Niklaas, Stekene, Waarschoot, Wachte-
beke, Wetteren, Zele, Zelzate, Zingem, Zomergem, 
Zulte en Zwalm (48 op 65 gemeenten)

Provincie Antwerpen

(mogelijkheid tot het maken van opmerkingen via 
het internet)
Bornem, Heist-op-den-Berg, Hoogstraten, Kapel-
len, Mechelen, Mol, Puurs, Turnhout, Wijnegem, 
Willebroek (10 op 70 gemeenten)

Provincie Vlaams-Brabant

Begijnendijk, Diest, Drogenbos, Herent, Kapel-
le-op-den-Bos, Keerbergen, Landen, Londerzeel, 
Machelen, Meise, Opwijk, Roosdaal, Steenokker-
zeel, Tervuren, Tielt-Winge (15 op 65 gemeenten)

Provincie Limburg

Alken, As, Beringen, Bilzen, Bocholt, Borgloon, 
Bree, Diepenbeek, Dilsen-Stokkem, Genk, Halen, 
Ham, Hamont-Achel, Herk-de-Stad, Hoeselt, 
Houthalen-Helchteren, Kinrooi, Lanaken, Lom-
mel, Lummen, Maaseik, Maasmechelen, Neer-
pelt, Nieuwerkerken, Opglabbeek, Overpelt, Peer, 
Sint-Truiden, Tessenderlo, Tongeren, Wellen, Zon-

hoven, Zutendaal (33 op 44 gemeenten)

Wijkdebatten, buurtbabbels, ontmoetingsavonden, 
bewonersvergaderingen, informele ontmoetings-
avonden per deelgemeente, dorp of wijk

Provincie West-Vlaanderen

Avelgem, Bredene, Brugge, De Haan, De Pan-
ne, Houthulst, Koksijde, Nieuwpoort, Oostende, 
Oudenburg, Poperinge, Tielt, Torhout, Veurne (14 
op 64 gemeenten)

Provincie Oost-Vlaanderen

Evergem, Gent, Hamme, Lokeren, Maldegem, 
Nazareth, Stekene, Temse, Waarschoot, Wetteren, 
Zele, Zomergem (12 op 65 gemeenten)

Provincie Antwerpen

Antwerpen, Baarle-Hertog, Bonheiden, Bornem, 
Edegem, Geel, Hove, Kalmthout, Kapellen, Lier, 
Mechelen, Mortsel, Putte, Turnhout, Wijnegem, 
Willebroek, Zoersel (17 op 70 gemeenten)

Provincie Vlaams-Brabant

Bertem, Bierbeek, Gooik, Halle, Kapelle-op-den-
Bos, Keerbergen, Machelen, Oud-Heverlee, Sint-
Pieters-Leeuw, Zaventem (10 op 65 gemeenten)

Provincie Limburg

Alken, As, Bilzen, Bocholt, Borgloon, Bree, Die-
penbeek, Dilsen-Stokkem, Genk, Gingelom, 
Halen, Ham, Hamont-Achel, Hasselt, Hechtel-
Eksel, Heers, Herk-de-Stad, Heusden-Zolder, 
Houthalen-Helchteren, Kinrooi, Kortessem, Lan-
aken, Leopoldsberg, Lommel, Lummen, Maas-
eik, Maasmechelen, Meeuwen-Gruitrode, Neer-
pelt, Nieuwerkerken, Opglabbeek, Overpelt, Peer, 
Riemst, Sint-Truiden, Tessenderlo, Tongeren, Voe-
ren, Zonhoven, Zutendaal (40 op 44 gemeenten)

Wijkraden

Provincie Antwerpen

Aartselaar, Boom, Hoogstraten, Mechelen, Turn-
hout, Willebroek (6 op 70 gemeenten)



Adviesraden en -commissies

Provincie West-Vlaanderen

Avelgem, Beernem, Gistel, Hooglede, Koksijde, 
Ledegem, Lo-Reninge, Oostrozebeke, Poperinge, 
Spiere-Helkijn, Tielt, Veurne, Zedelgem, Zonnebe-
ke, Zwevegem (15 op 64 gemeenten)

Provincie Oost-Vlaanderen

Dendermonde, De Pinte, Haaltert, Laarne, Melle, 
Nevele, Ninove, Sint-Gillis-Waas, Sint-Martens-
Latem, Stekene, Temse (11 op 65 gemeenten)

Provincie Antwerpen

Aartselaar, Antwerpen, Arendonk, Baarle-Her-
tog, Balen, Beerse, Berlaar, Boechout, Bonheiden, 
Boom, Bornem, Borsbeek, Brasschaat, Brecht, 
Dessel, Duffel, Edegem, Essen, Geel, Grobben-
donk, Heist-op-den-Berg, Hemiksem, Heren-
tals, Herenthout, Herselt, Hoogstraten, Hove, 
Hulshout, Kalmthout, Kapellen, Kasterlee, Kon-
tich, Laakdal, Lier, Lille, Lint, Malle, Mechelen, 
Meerhout, Merksplas, Mol, Mortsel, Niel, Nij-
len, Olen, Oud-Turnhout, Putte, Puurs, Ranst, 
Ravels, Retie, Rijkevorsel, Rumst, Schelle, Schilde, 
Schoten, Sint-Amands, Sint-Katelijne-Waver, Sta-
broek, Turnhout, Vorselaar, Vosselaar, Westerlo, 
Wijnegem, Willebroek, Wommelgem, Wuustwe-
zel, Zandhoven, Zoersel, Zwijndrecht (70 op 70 
gemeenten)

Provincie Vlaams-Brabant

Bertem, Bierbeek, Boortmeerbeek, Boutersem, 
Diest, Dilbeek, Galmaarden, Geetbets, Grimber-
gen, Haacht, Halle, Hoegaarden, Hoeilaart, Hols-
beek, Huldenberg, Kapelle-op-den-Bos, Keerber-
gen, Kortenaken, Kortenberg, Lennik, Liedeker-
ke, Londerzeel, Meise, Opwijk, Oud-Heverlee, 
Roosdaal, Scherpenheuvel-Zichem, Sint-Genesi-
us-Rode, Sint-Pieters-Leeuw, Tervuren, Tremelo, 
Vilvoorde, Wemmel, Wezembeek-Oppem, Zaven-
tem, Zemst, Zoutleeuw (37 op 65 gemeenten)

Provincie Limburg

Bilzen, Halen, Hamont-Achel, Hechtel-Eksel, 
Herk-de-Stad, Kortessem, Lommel, Wellen (9 op 

44 gemeenten)

Meldingsformulier (in gemeentelijk infoblad

Provincie West-Vlaanderen

Avelgem, Beernem, Blankenberge, Brugge, Dik-
smuide, Gistel, Harelbeke, Heuvelland, Hooglede, 
leper, Langemark-Poelkapelle, Lichtervelde, Lo-
Reninge, Menen, Meulebeke, Middelkerke, Oost-
rozebeke, Pittem, Torhout, Waregem, Wervik, 
Zedelgem, Zonnebeke, Zuienkerke, Zwevegem (25 
op 64 gemeenten)
Provincie Oost-Vlaanderen

Assenede, Deinze, Destelbergen, Haaltert, Kaprij-
ke, Knesselare, Kruishoutem, Laarne, Loven-
degem, Maldegem, Nazareth, Nevele, Sint-Gil-
lis-Waas, Sint-Lievens-Houtem, Stekene, Waar-
schoot, Wetteren, Wortegem-Petegem, Zele (19 op 
65 gemeenten)

Provincie Antwerpen

Bornem, Essen, Heist-op-den-Berg, Herentals, 
Herenthout, Hoogstraten, Kapellen, Lint, Meche-
len, Mol, Olen, Puurs, Ravels, Stabroek, Turn-
hout, Wijnegem, Willebroek, Zwijndrecht (18 op 
70 gemeenten)

Provincie Vlaams-Brabant

Asse, Begijnendijk, Boutersem, Diest, Drogenbos, 
Gooik, Halle, Herent, Herne, Hoeilaart, Kapelle-
op-den-Bos, Keerbergen, Kortenaken, Landen, 
Linter, Meise, Opwijk, Oud-Heverlee, Roosdaal, 
Steenokkerzeel, Sint-Pieters-Leeuw, Tervuren, 
Tielt-Winge, Zoutleeuw (24 op 65 gemeenten)

Provincie Limburg

Heers, Houthalen-Helchteren, Lanaken, Leopolds-
burg, Maasmechelen, Overpelt, Peer, Riemst, 
Zutendaal (9 op 44 gemeenten)

Lezersbrieven in gemeentelijk infoblad

Provincie Antwerpen

Antwerpen, Heist-op-den-Berg (2 op 70 gemeen-
ten)



Enquêtes en petities

Provincie West-Vlaanderen

De Panne, Moorslede (2 op 64 gemeenten)
Provincie Oost-Vlaanderen

Aalter, Erpe-Mere, Lochristi, Temse (4 op 65 
gemeenten)


